

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiune în Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf., Nux. Augenföld & Emeric Lesner, Heinrich Schalek, A. Oppelk Nachf. Anton Oppelk.
în Budapesta: la A. V. Goldberger, Ekstein Bernat, Iuliu Leopold (VII Erzsébet-körút).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o seriă garmond pe o colônă 10 bani pentru o publicare. — Publicări mai dese după tarife și învoială. — RECLAME pe pagina 3-a o seriă 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminecă 2 fr. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumeră la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 80, etajul I.: Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. Cu dusul în casă: Pe un an 24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei luni 6 corone. — Un exemplar 10 bani. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 70.

Brașov, Miercuri 28 Martie (10 Aprilie).

1901.

Nou abonament

la

Gazeta Transilvaniei.

Cu 1 Aprilie st. v. 1901

se deschide nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinatorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: pe un an 24 corone; pe șase luni 12 corone; pe trei luni 6 corone; pe o lună 2 corone.

Pentru România și străinătate pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea.

Le e lumea prea strîmtă.

Multe și felurite contemplațiuni asupra trecutului, prezentului și viitorului s'au făcut și de rîndul acesta în presa maghiară din incidentul serbătorilor.

În genere nu aflăm nimic nou, nici o ideeă avîntată, generoasă și mare în toate aceste contemplații de Paști. Atâta au tot strigat, atâta au tot imblătit la fraze despre națiunea indivisibilă și despre statul național unitar, atâta s'a tot umflat în pene maghiarismul îngâmfat și rîsritat, încât aș organele lui de publicitate nu mai pot produce, decât idei și fraze vechi — și tocite, cari nu mai au nici o putere de atracțiune pentru cetitori, necum s'e-i pôtă însuflă.

Pôte că simțind această stare de prea mare săturare, în care a ajuns în timpul de aș șovinismul maghiar cu nisuințele lui nebune, unul din diarele, care trece de cel mai credincios interpret al acestor nisuințe, caută într'un articol intitulat „reinvieră“ după nouă expresiuni și după o nouă devisă politică pentru a electrisa totuși puțin pe cetitorii s'e.

Mai întâiu se plînge, că națiunea maghiară cu dorințele ei naționale nu merge nici înainte, nici nu se înalță, că d'ermîndu-se altarul idealului național, nu mai ingenunche înaintea lui, nu mai muncesce pentru el, c'un cuvînt „cercul nisuințelor naționale al națiunii maghiare a devenit în timpul din urmă mai strîmt“.

Acésta ca întroducere, după care face o excursiune istorică dela Arpad până în zilele noastre, revelând toate fazele istoriei lor, când Maghiarii au nutrit în pieptul lor idealul național și au știut să fiă domni — când au putut, firesce.

Nisuințele naționale maghiare, dice, au început să se strîmtozeze din momentul când fără speranța nareului ideal Maghiarii au început să se dedea de-a trăi în cercurile

restrinse ale dreptului public actual. Atunci ei s'au abătut dela idealul național și apoi l'au și uitat.

Ei iau lucrul așa ca și când ar fi aș cu neputință de a reveni măcar în vis la vechiul ideal — adevă când Ungurul scia să fiă domn, — cu toate că, dice, „suntem mai tari decăt am fost înainte“, ne-am înmulțit, am câștigat în experiență, am devenit mai tari pe terenul economic, suntem bine înarmați în toate privințele etc.

Dér fără un mare ideal nu este, nu pôte fi progres național, esclamă de-odată „Bud. Hirlap“, despre care e vorba. „Trebuie să ne umplem inimile cu vechile flacări, trebuie să ne regăsim și în ziua invierii trebuie să regăsim vecinicul ideal al luptelor noastre milenare: ținta politiceii imperialiste maghiare, căci Maghiarul are un Dumnezeu deosebit“.

După Englitera și America vrea să urmeze Maghiarii șovinisti. Acésta prea își aduce aminte de fabula cu brósca și cu boul.

Din Camera română.

Deja la începutul ședinței Duminecă dimineața raportorul a djuvarea a dat cetire următorului proiect de răspuns la Mesagiu:

Sire!

Adunarea deputaților, alésă în urma apelului, ce Majestatea Vóstră a adresat țerei, se simte fericită a-și îndeplini cea dintăiu a sa datoriă, exprimând Regelui sentimentele de respectuoasă iubire și de nestrămutat devotament, ce națiunea îi păstrăză.

În toate împrejurările cele grele ce țera a avut să străbată, nevoile ei au găsit în Majestatea Vóstră sprijinul cel mai puternic și cel mai luminat; și, înaltul exemplu, pe care Majestatea Vóstră întodéuna l'a dat, va rămănea pururea neșters în amintirea și în inima tuturor Românilor, și va fi fiă-cărnia cel mai puternic îndemn întru îndeplinirea datoriei.

Sire,

Adunarea deputaților, p'etrunsă de greutățile situațiunii și de misiunea, ce țera i-a încredințat'o, va realiza toate economiile ce împrejurările actuale reclamă imperios. Ea este hotărîtă a da guvernului cel mai călduros sprijin, pentru a aședă budgetul statului pe base sigure și trainice.

Mentținerea cheltuelilor publice în limitele prevădute de noul budget — pe timpul acestei legislaturi — este cel mai sigur mijloc pentru complecta însănătoșire a stărei noastre financiare și pentru restabilirea deplină a creditului statului român.

Sire,

Țera primesce cu o vie mulțumire înalta asigurare ce i-se dă, că relațiunile de bună prietenie cu toate statele au rămas neclintite. Ast-fel ne va fi permis, printr'o pacifică și neîntreruptă muncă, să întărim instituțiunile noastre interne și să lucrăm cu temeiă pentru propășirea patriei.

Adunarea deputaților va da guvernului tot sprijinul de care are nevoie pentru îndeplinirea grelei sale misiuni, însușită de cele mai adânci sentimente de iubire pentru țera și pentru dinastie.

Să trăiți, Sire! Să trăiescă Majestatea Sa Regina! Să trăiescă Moștenitorul Tronului, împreună cu Principesa Maria și Copiil lor!

Îndată după cetirea proiectului de adresă s'a început și discușiunea generală asupra lui.

P. P. Carp ia cuvîntul spre a-și face rezervele sale, pentru-ca să nu se interpreteze tăcerea ca o adesiune la Mesagiu. Nu crede, dice d-sa, că e momentul oportun ca să începă acum o discușiune de principii între partidul liberal și... partidele cădute. (Aplause prelungite). La prima ocașiune însă o va face.

D-l M. Vlădescu declară, în numele partidului conservator, că se asociază la primul paragraf din adresă, dér face rezerve esprese cu privire la celelalte.

D-l G. Panu declară, că primesce adresa, care ca și Mesagiul, se ocupă numai de nevoile financiare ale țerii; printr'asta nu votăză încredere guvernului liberal.

Vorbesce și socialistul C. Mille (șef-redactor al „Adevărului“), care dice, că marca de simpatie, ce i-a dat'o Camera, validându-i alegerea, nu și-o pôte atribui șie-și, ci clasei, pe care o reprezintă, țerranilor. Regretă, că nu se vede în Mesagiu nici o simpatie pentru aceștia.

Au mai vorbit din sinul partidului liberal d-nii V. Lascar, N. Ionescu, apoi președintele consiliului D. Sturdza, care între altele dișe, că trebuie scăpată țera nu numai de crisa financiară, ci și de crisa morală. Acésta se va întempla, decăt vom convinge pe toți, că trebuie înfrămate cheltuelile noastre. După acésta adresa se primesce.

Ministru de finance G. Fallade depune proiectele de lege pentru fixarea retribuțiunii funcționarilor, pentru modificarea legii țucei și proiectul pentru punerea în concordanță a legilor organice cu legea budgetară.

Apoi se trage la sorți comisiunea, care s'înmăneze M. S. Regelui adresa de răspuns și ședința se ridică.

Răspunsul M. S. Regelui la Adresă.

Luni la amădi Regele a primit în sala tronului biroul și comisiunea adunării deputaților însărcinată cu prezentarea adresei. Președintele camerei Pherekyde a dat cetire adresei, la care M. S. Regele a răspuns următoarele:

Domnule președinte!

Domnilor deputați!

„Cu mare bucurie constat, că adunarea deputaților, p'etrunsă de adevăratele nevoi ale țerii, este hotărîtă a-le curma prin măsuri rigurose de economie în toate ramurile serviciilor publice, stîrpind mai întâiu acele cheltueli, cari de un timp îndelungat au împovorat budgetul fără vre-un folos pentru buna gospodărie a statului.

„Cu timpul, aceste cheltueli nepotrivite ar fi putut seca isvórele noastre producătoare și primejdui chiar neatîrnarea noastră economică, tot atât de scumpă ca și neatîrnarea politică.

„Sunt convins, că numai considerațiunea interesului obștesc vă va călăuzi pe acésta cale mântuitoare; ér mai târziu, țera va binecuvînta pe aceia, cari vor fi avut hotărîrea de a îndeplini acésta grea misiune spre a asigura viitorul ei.

„Economia se impune tuturor treptelor sociale, ca și statului.

„Ea trebuie propovăduită și cinstită, deopotrivă ca și munca, căci fără d'ensele nu pôte fi nici propășire, nici țarie, nici demnitate adevărată.

„Silințele d-vóstre și nepregetatul sprijin ce-l veți da guvernului Meu, 'My dau adéna încredințare, că isbânda va fi pe deplin asigurată.

„Din tot sufletul vă mulțumesc pentru sentimentele de iubire și de devotament, ce arătați Mie și Familiei Mele în cuvinte așa de calde“.

Organizațiunii economice și școle profesionale*).

V.

Erau înainte vreme școlele grănițeresci între Români, cari după originea și caracterul lor erau școle curat profesionale, cu o tendință bine definită. Nu numai că tinerii își câștigau în ele cunoscințe de limbă străine și scrisore frumoasă, pentru a deveni buni sub-oficeri de manipulație, dér și multe alte cesțiuni practice privitoare la agricultură și necesitățile vieții dișnice. Mulți bărbați de valoare au eșit din aceste școle, cari s'au distins pe terenul militar, civil, preoțesc etc., nu numai între grănițeri, ci și între ne-grănițeri. Ba, putem susține cu drept cuvînt, că ele nu au rămas mult înapoia gimnasiilor și colegiilor de pe acele timpuri, întru cât aceste din urmă erau accesibile Românilor, fiind-că ele erau mai acomodate trebuințelor poporului nostru.

Autorul acestor rînduri își aduce cu plăcere aminte, când colegii s'e de școlă, elevii clasei a 2-a și a 3-a din școlă trivială, scrieau și copiau memorii și petiții cătră guvernatorul țerei, cătră ministere și diferite autorități civile și militare, pe cari aș nu este în stare să le facă un elev de liceu din cursul superior. Ba chiar moșul și strămoșul d'ensului învățase, tot la școlă grănițerescă, limba germană pe care o posedă perfect. Și aceste școle se numiau pe atunci secundare și triviale (cu 2 și 3 clase) și aveau numai câte un singur învățator ori câte doi, și totuși rezultatele erau atât de mari, influința lor hotărîtore și se resimțea peste 2—3 scaune (districte). De atunci, cu concursul lor mijlocit și nemijlocit, au rămas în us la grănițeri multe instituțiuni și aședămintevrednice de imitat, de cari beneficiază comunele până în ziua de astădi: cultura întinsă de pome, cari aduc un frumos venit comunelor și particularilor, irigațiunile cele frumoșe, cari rivaliséză cu cele din Lombardia, în Bănat cultura dușilor și a vermilor de mătase, pe care guvernul ungar în urmă a desvoltat'o mai departe, prin înființarea coconeriilor publice, sortarea gogșilor și vîndarea lor cumulativă

De atunci școlele grănițeresci s'au perfecționat mult (?) Aș au localuri splendide încăpătore, din școle „secundare“ și „triviale“ au devenit școli normale cu câte 3—4 învățatori (învătătoare); au învățatori mai bine pregătiți, cu frumoșe cunoscințe pedagogice etc. etc.

Și aș școlele grănițerilor trec de model între școlele poporale, dér efectele și influința lor sunt departe înapoia celor vechi. Causa? Aș în ele

* A se vedé „Gaz. Trans.“ N-rii 64, 65, 66 și 67 din 1901.

se dă băieților și fetițelor o cultură și instrucție generală, pe când în cele vechi se preda o cultură mai mult de specialitate și în vederea scopurilor și trebuințelor anumite și nemijlocite ale poporului. Și apoi elevii lor erau într-o etate, unde pricepeau mai bine rostul și rolul doctrinei, ce li-se preda — la etatea de 17—18—20 de ani, pe când azi ele au școlari sub 10—12 ani. Apoi în multe sate mai bine populate s'au înființat școli normale cu câte 3—4 învățători, chiar în nemijlocita apropiere, cu mai bune puteri didactice, încât ele une-ori eclipsază cu totul vechile școle centrale.

Nu vom atinge aici cestiunea proprietății și facultății de dispunere asupra școlilor grăniceresci actuale, pe cari sunt chemați alții să le resolve, dăr vom atinge încât-va organizarea lor eventuală, ca să-și potă ajunge mai bine scopul.

Noi credem, că menirea și chemarea lor nu potă fi nici de a fi considerate și tratate de școle comunale și nici de pure confesionale, ci de ceea ce au fost dela originea lor, de școle centrale și de specialitate, după diversele trebuințe ale localității, ca un compliment al școlilor populare confesionale, pentru a da băieților trecuți prin școlile populare și la o vârstă ceva mai înaintată instrucția de specialitate. Și pentru aceste scopuri ele pot să funcționeze foarte bine cu unul sau doi învățători, în loc de trei și patru actuali. Ele ar merita să fiă reformate în școli profesionale, chiar decât din 2 sau 3 s'ar face una singură centrală, cu un curs de unul sau doi ani, ceea-ce nu va fi tocmai de lipsă.

Tot așa multe din școlile centrale vechi s'ar pută modifica în vederea unor anumite specialități.

Decă fondurile, din care se susține actualmente școla cutare și cutare de es. nu ar fi suficiente pentru înzestrarea și dotarea ei din nou ca școlă profesională, un mic concurs i-s'ar putea da pentru prima instalare și înzestrare pe anii din-tăiu, din partea bisericilor mai bogate, a comunelor limitrofe și a Băncilor și Reuniunilor de credit și economii din venitele lor anuale, a căror interese va avé să le promoveze școla direct și indirect. Fiă-care școlă după înființarea ei ar căuta să atragă la sine și să influențeze pe de-o parte producțiunea locală, ér pe de altă parte ea ar fi un mijlocitor între producător și consumator. Negustorul și consumatorul străin s'ar adresa direct către școlă, în loc de-a urni persoane puțin cunoscute prin comune îndepărtate și lor necunoscute. Și școla fiind mai bine în curent cu cerințele și mișcările comerțului și ale consumatorului, va pută mai ușor influența producțiunea.

N'avem să înșirăm aici, că ce fel de școle profesionale ar fi mai de lipsă și mai întâiu de înființat, și unde: școlă de horticultură și viticultură, școlă de agricultură, școlă inferioară de silvicultură pentru a scote brănișteri și pădurari, școlă de lăptăria, școlă de sculptură în piatră și lemn, școlă de rotăria și căruțăriă, școlă de ceramică, școlă de țesătoriă etc. etc.

Orî și cine va înțelege și pricepe ușor inflința și importanța mare a lor pentru producțiunea și avuția națională, când tinerii trecuți prin școlile profesionale pot să esecite aceste deprinderi și meserii chiar la ei acasă și în satul lor. Pentru deschiderea unei cariere de piatră, de care har Domnului este destulă, și punerea ei în exploatare, unde există calea ferată în apropiere, nu se cere tocmai un capital așa de mare de

exploatațiune. Nici pentru înființarea unei țiglarii și cărămidării de speculațiune, unde se găsește o argilă bună. Prin deschiderea unei școle naționale de brănișteri, s'ar da pâne la sute de tineri români în comunele lor chiar, și s'ar câștiga brațe inteligente și instruite la cultura pădurilor. Și decât pe lângă limba maternă ei ar fi obligați să învețe și cunoscă bine în scris și vorbire și o a doua limbă și nițică contabilitate, ce le ar strica? Agricultura și pomicultura cu toate ramurile ei, ar pută lua o dezvoltare enormă după regiuni și climate. Și în fine, ce folos mare n'ar trage comunele din pădurile lor colosale de fag prin dezvoltarea industriei lemnului în satele muntene: a căruțării, rotăriei, timplăriei etc. și apoi sub îngrijirea brănișterilor locali cu tragere de inimă pentru interesele comunei, că fagul ar fi înlocuit prin țesjar, brad și molid, cu timpul ce isvóre de venit n'ar fi pentru comune?

Și mult mai curând va desvolta și face să progreseze o întreprindere industrială un tiner de meserie, care de mic copil s'a ocupat cu ea, decât un om matur de altă ocupațiune și străin de ea: preot, învățător, notar, primar etc. Că aceste ocupațiuni și industrii mici și mari, în urma unei pregătiri serioase, rentează și îmbogățesc, dovadă sunt petrarii, lemnarii și antreprenorii italieni, exploataorii de păduri și tăietorii de lemne, aduși de prin Carinthia, Krainerii, cari la noi fac stare și apoi se întorc în țera lor bogăți, ér ai noștri n'au ce face, decât să emigreze pentru a intra ca servitori și muncitori cu ziua.

Ion de pe Văcarea.

Treicolorul în Bucovina și deputații „pactiști“. „Deșteptarea“ din Cernăuți publică o destăinuire interesantă cu privire la atitudinea deputaților români „pactiști“ în cestiunea colorilor roșu-galben-venat în Bucovina. Destăinuirea o dă d-l Constantin Berariu, servind ea drept o combatere a protestărilor deputaților Dr. Florea Lupu și br. George Wassilko, cari fuseseră învinuiți de-a fi declarat, că nu vor opune guvernului nici o rezistență, căci treicolorul ar reprezenta colorile României și nu interesază pe reprezentanții Românilor bucovineni. Etă ce scrie d-l Berariu numitei foi:

„Petrecând pe la mijlocul lunei Faur a. c. mai multe zile în Viena și întâlnindu-mă odată cu d-l deputat Dr. Florea Lupu, d-sa între altele mi-a împărtășit, că clubul român parlamentar ar fi decis a da privitor la treicolor informațiunea, că treicolorul reprezintă colorile regatului român, nici-decum însă colorile națiunii române. Mi-a povestit — era actual procesul Rotenburg-Doroștei — că Coróna se interesează de acest proces și că Românii din Bucovina, calomniați fiind, trec la Curte de irredentiști și nepatrioți. Tot d-l Dr. Lupu mi-a împărtășit, că în una din ședințele parlamentului d-sa, întrebând de prim-ministru Dr. Koerber în privința treicolorului, a dat răspunsul în sensul deciziunii clubului parlamentar, recunoscând guvernului libertate deplină a procede față de treicolor după bunul plac. Mi-a mai dîs, că și d-l baron G. Vasilco, interelat de premier în aceeași ședință, s'ar fi dat privitor la treicolor un răspuns identic“...

Arestarea comitetului macedonean.

Cu privire la arestarea comitetului macedonean și la efectul, ce l'a produs în străinătate, „Universul“ din București primesce următoarele sciri:

Sofia, 25 Martie v. Temnițele de aici sunt ocupate de trupe, fiind temere de demonstrații în favoarea lui Sarafoff și a mem-

brilor comitetului macedonean, cari sunt arestați.

Oficiile publice sunt de-asemena păzite de trupe.

Astă-noapte, patrulare număröse au străbătut orașul.

Publicul comenteză cu amărăciune arestările operate. Casa comisariatului turcesco e păzită de gendarmi.

În public domnesce o iritație înăbușită.

Sciri din provincie spun, că domnesce acolo panică. Mulți șefi ai filialelor comitetului macedonean se pregătesc să fugă.

Se asigură, că s'au făcut pretutindeni arestări.

S'au trimis prințul Ferdinand, care se află la Cannes, în sudul Franței, depeși de protestare.

Prințul Ferdinand se va întorce aici tocmai după Paști.

În cerurile guvernamentale se declară, că arestările erau de-o mare necesitate politică.

Guvernul bulgar, afară de satisfacția, pe care o dă României, începând un proces regulat contra comitetului macedonean, are de gând acum să înalțe fruntea către Turcia și să-i ceară cu energie, ca să facă reforme în Macedonia, după prescripțiunile tractatului de Berlin. Decă Turcia va răspunde în mod nehotărît și de scăpare, Bulgaria va face apel la puteri, cerând reforme imediate în Macedonia.

Sofia, 25 Martie v. Într'un număr apărut alaltă-seră, organul comitetului macedonean „Reformy“, insultase în mod foarte grav pe prințul Ferdinand, acuzându-l de complice cu Sultanul pentru asasinarea „fraților macedoneni“.

Din cauza acesta, organul ațita poporul la revoltă contra prințului „nevrednic și vinovat“.

Sofia, 25 Martie v. La sedial comitetului macedonean au continuat astă-noapte perchișițiunile.

Se asigură, că s'a găsit un manifest prin care se escită poporul la revoluțiune.

Viena, 25 Martie v. Se depeșeză din Constantinopol, că Sultanul a felicitat pe agentul bulgar de-acolo pentru arestarea membrilor comitetului macedonean.

Viena, 25 Martie v. „Wiener Journal“, vorbind de arestările făcute la Sofia, dice, că Sarafoff este un aventurier periculos și, își exprimă bucuria pentru arestarea lui, care asigură Bulgariei simpatiile Europei.

„Neue Freie Presse“ dice, că comitetul macedonean pregătea o gravă răsvărtire a macedonenilor; laudă guvernul bulgar despre care dice, că ar fi putut cu toate acestea să aresteze de mai înainte pe membrii comitetului, deore-ce e cât-va timp de când dênșii deveniseră primejdioși.

De sigură, — adaugă diarul — că unele puteri au insuflat energie Bulgariei, după-ce s'a descoperit, l'a procesul din Salonie, organizarea comploturilor macedonene.

Berlin, 25 Martie v. „Vossische Zeitung“, publică organizarea comitetelor macedonene și a bandelor. Statutul lor ordonă asasinatele și furturile, când comitetul central le va fi găsit necesare. După acest statut desertorii din bande sunt pedepsiți cu morțe.

Comitetul central procură haine, arme și munițiuni.

Roma, 25 Martie v. „Corrispondenza politica“, ediția, care apare aici, dice, că arestarea membrilor comitetului macedonean din Sofia trebuie să se considere, ca o satisfacție dată României.

Dela Academia Română.

Am amintit, că Academia Română a ținut Sămbătă ședință publică, sub președinția d-lui Jacob Negruzi. Un public foarte numeros și ales venise să asculte memoriul d-lui Ioan Kalinderu, „Din viața romană — Podobe, mirodenii, toalete și distracțiunile unei elegante.“

Distinsul conferențiar începe prin a spune, că prin lectura de față completază șirul de schițe date în comunicările d-sale precedente. Apoi arată cum firea romană,

la început atât de simplă, s'a schimbat și s'a complicat prin contactul elementului străin și mai cu seamă al Grecilor.

Într'un stil clar, dulce și spiritual, oratorul ține sub cea mai mare încordare atenția auditorului său.

Tablourile cele mai elegante trec pe dinaintea ochilor noștri, ca vederile unui cinematograf, și se ved Romanele din acele vremuri împodobite cu cununii de flori, flori artificiale, reprezentând figuri alegorice cu giuvaeruri pline de pietrii prețioase, cercei de smarald și brățări de aur, rochiu cu fire de aur, în fine un lux nebun pe lângă care luxul timpilor modernului nu e decât o pură modestiă.

Și aceste patriciene nu se mulțumesc cu podoba esternă, ci își adaug pe figură modificațiunile sau mai bine-dîs adaogirile cele mai extravagante. Sprincenele lungi erau cea mai mare frumosețe, Romanele și le prelungiau prin vâpșele până în timplă, își vâpșeau genele și suflau în ele cu un praț, pentru-ca ochii să pară mai mari.

O mare pasiune erau încă parfumurile, eterul: prin case și palate era plin de fel de fel de parfumuri îmbătătoare.

Pretutindeni se vedeau isvóre cu apă parfumată. Chiar și câinii și cari erau parfumați, precum și sclavele, cari erau atât de număröse, încât Romanele aveau câte o sclavă pentru fie care parte a corpului.

Oratorul continuă prin a face frumoșe descrieri ale plimbărilor patricienilor în faimösele lor lectice, împodobite cu un șerpe imblândit la gât, în loc de boa purtat de damele moderne.

Din totul se vede însă, că gustul luxului a fost și la Romani tot atât de schimbăcios ca și în timpii de față.

SCRILE DILEI.

— 27 Martie v.

Adunarea generală a „Ardeleniei“.

Ni-se scrie din Orăștie: Azi (8 Aprilie n.) s'a ținut o bună interesare a acționarilor adunarea generală a „Ardeleniei“. Erau prezenți aproape 50 de acționari, reprezentând peste 4000 acțiuni. Chiar dela început au fost marcate cele două „partide“ ce-și stăteau față în față: unul partidul conducătorilor de până acum, cari au ridicat banca la soliditatea și la nivelul frumos, ce l'a atins azi, altul al „activiștilor“, cari ar voi să delătore acum după 15 ani, pe vechii și probații conducători; primii grupați în jurul d-lui Dr. Mișu, cei-alții în jurul lui Dr. Muntean. Primul grup reprezenta la 2700 voturi, al doilea 1400. Acastă proporție s'a observat aproape la toate votările. S'au ridicat un potop de acuse de „necorectități“, de „jaț“ chiar cu averea institutului, și 3 d-ni acționari au întreținut pe ascultătorii aproape 3 din 4 părți a celor 8 ore, cu „desvélirea“ și „demonstrarea“ „necorectităților“. Au fost lăsați să vorbească, dăr cuvintele lor n'au revoltat de loc pe acționari, scind toți chiar din capul locului câtă exagerare și ce „motive“ trase de pâr sunt în acuzările lor. S'a votat *incredere Directorului Dr. Mișu*, direcțiunii, și absolutoriu, și s'au reales în Direcție: Dr. I. Mișu, N. Vlad și Nic. Andreiș, cu câte 2600 voturi (Dr. Muntean cu ai săi s'a reținut dela votare, dăr a primit totu-și și dênșul 16 voturi din cele 2604 date). Lui Dr. I. Mișu adunarea i-a făcut oălduroșe ovațiuni, fiind viu și prelung aclamat când a dat deslușiri la acusele ridicate, dovăcînd, ceea-ce se scia dinainte, o neclintită iubire pentru progresul real și în fond al afacerilor institutului, și scoțînd la ivelă precauțiunea și soliditatea cu care Direcțiunea a arangeat toate acele afaceri. „Nemulțumiri“ au anunțat recursuri la tribunal contra unor hotărâri ale adunării generale. Vie și tribunalul și cerceteze, va da și el un atestat mai mult despre corectitatea conducerii dela „Ardeleana“. — X.

Nou prelat papal. Diarul „Unirea“ din Blașiu spune, că Dumitrecă la începutul St. Liturghii, s'a publicat în biserica catedrală din Blașiu decretul Sf. Săle Pontificelui roman, prin care distinsul

domn preposit *Ioan Micu Moldovan* e numit prelat al Sfinției Sale Pontificalui Leo XIII. I. P. S. Sa Metropolitul a salutat prin cuvinte de cea mai viua afecțiune pe noul prelat, care a răspuns mulțumind de această neașteptată onoare. Publicul numeros a aclamat îndelung pe noul prelat.

Congresul diariștilor slavii. Eri și azi s'a ținut în *Ragusa* congresul diariștilor slavii, pentru care s'au făcut deja de mult pregătiri. La congres au luat parte diariștii cehii, poloni, sloveni și ruși. Diariștii sârbi și croații starceviciani n'au participat.

Congres în contra alcoholismului. Astăzi, în 9 Aprilie st. n., se deschide în Viena al 8-lea congres internațional în contra alcoholismului. Ministrul-președinte *Koerber* îl va saluta în persoană în numele guvernului. La ordinul țarului, Rusia va fi reprezentată la congres prin d-nii *Bulowski* și conte *Lud. Skarzynski*. Și guvernele Republicii franceze, Elveției, Belgiei, Danemarcei, Olandei, Svediei și Norvegiei vor fi reprezentate prin delegați speciali. În cele opt ședințe, ce va avea să le țină congresul, se vor ține la vr'o 60 de prelegeri. În ședința de azi va vorbi unul din cei mai neobosiți anteluptători ai mișcării antialcoholice, naturalistul profesor *Forel* din Chigny, asupra însemnătății culturale a antialcoholismului. Delegatul guvernului francez *Dr. Richard*, medic-șef al spitalului militar în Paris, va raporta asupra alcoholismului în armată. Elveția va fi reprezentată de *Milliet*, directorul biroului statistic în Berna. Din Belgia vor lua parte la congres trei din reprezentatele cele mai de frunte ale mișcării feministe, damele: *Margareta Luvele* și *Parent* din Lüttich și d-na *Keelhoff* din Bruxella. Conducătorii mișcării de temperanță catolice din Germania, rectorul *Neumann* și profesorul *Weiss*, se află asemenea între participanți. Din Germania se mai așteaptă profesorul *Meyer* și inginerul *Asmussen*, conducătorii mișcării antialcoholice în Germania de Nord. Din Anglia vine cunoscutul antialcoholist *Dr. Ridge* și propagandistul *Werkely*; Franța va mai fi reprezentată de o autoritate medicală, de cunoscutul psihiatra *Legrain*. Conducătorul social-democraților elvețieni, *Otto Lany*, jude superior în Zürich, va vorbi „despre alcoholism și lupta de clasă”.

Pentru masa studenților români din Brașov au mai intrat dela: a) „*Luceafărul*” institut de econ. din Vârșeț suma de 20 corone, și b) „*Auraria*” cassă de econ. din Abrud 60 corone. — Primescă nobilii donatori cele mai vii mulțumite. *Direct. ș. d. medii gr. or. române.*

Miniștrii maghiari la cancelarul Bülow. Din Veneția se telegrafază, că contele *Bülow* a invitat Sâmbătă la un dejun pe miniștrii ungurești *Hegeđus* și *Wlassics*, ca și petrec și ei acolo.

Constantin Stoilov, fost ministru-președinte bulgar și conducător al partidei naționale bulgare, a decedat Sâmbătă noaptea în etate de 48 ani.

În favoarea studenților ruși. Încercarea autorităților rusești de a înăbuși mișcările întreprinse în diferitele orașe universitare din Rusia, de către studenți, a provocat o vie emoțiune printre studenții universitari ai celorlalte state. Manifestații sgomotoase s'au produs, în favoarea studenților ruși la Roma și Bruxelles. Parisul n'a rămas mai pe jos; până târziu noaptea, grupuri de studenți au cutreerat dăunând cartierul latin, aclamând pe camaraziilor lor din Petersburg și Moscova, protestând întru presianilor guvernului rus. Studenții parizieni au invitat populația școlilor la un meeting, care s'a ținut Vineri seara. Sala din strada Arras era înțesată de sute de studenți încă dela orele 8 seara. Împrejurul lor profesori, s'au grupat studenții socialiști, liberali, catolici-conservatori, având oțeeșii țintă: manifestarea în favoarea ormeșilor lor confrăți din Rusia. În mijlocul vesfirșitelor aclamări ale celor de față, țânzarea a votat un ordin de zi, care sună

astfel: „Studenții universitari din Paris manifestă adâncă lor indignare în contra juridicțiunii fără sémân pe care voesc a o impune camaraziilor lor din Rusia, și în contra represiunii brutale, care a urmat după împotrivirea lor dréptă. Toți suntem de acord să răspundem cu entuziasm la apelul studenților din Kiew, precum umanitatea civilisată va răspunde la apelul miscător al scriitorilor din Petersburg. Alături cu profesorii noștri, noi ne credem datoris să apărăm cu orice preț independența juridicțiunii universitare, condiție necesară sciinței și gândirii”.

Avansările de primăvară în armata austro-ungară, după cum se scrie, nu vor fi de tot favorabile, ba vor fi chiar mai slabe, decât celea din toamna trecută.

Avari americani. Dăunând, la Filadelfia, într'o căsuță de pe strada Cavalette, s'au găsit 2 bătrâni morți de fôme și de miserie. Ca lavrele celor doi nenorociți erau întinse în bucătărie. Patul lor era mâncat de viermi și plăpămile erau sfâșiate cu totul. Pe saltea s'au găsit doi dolari, sub perne alți 300 de dolari și atârnată de cheia unui serin se afla o punguță cu 945 dolari. Continuând cercetările ei scoseră din pat și din spăturile din ziduri 2150 de dolari în număr. În fine, într'un cuțar s'au descoperit o mulțime de acte ipotecare, titluri de proprietate și de deposit și de rentă în valoare de 94.719 dolari. Ast-fel, cu un capital de aprôpe o jumătate de milion, acești doi soți s'au lăsat ca să moră de fôme.

A cădută în Mare. Dilele aceste un bancher din Budapesta, care se afla în Abbazia, însoțind pe nisce prietini ai săi până la port, a cădută în Mare. Numai decât a fost scos și spre norocul lui nu s'ales, decât c'o baie rece și c'o spaimă.

Concert în Cernatu Săcelelor. Subcomitetul „Reuniunii femeilor române, pentru ajutorarea văduvelor sărace din Brașov și Săcele”, arangéază în 2 (15) Aprilie 1901 (a doua zi de Paști), în sala „hotelului Internațional” din Cernatu, un concert cu binevoitorul concurs al distinsului tenorist Vasile Popoviciu și al corului și orchestrei studenților septimani dela gimnaziul mare român din Brașov. Începutul la 7½ ore seara. Prețul intrării: locul I 80 cr., locul II 60 cr., loc de stat 40 cr. Oferte marimonose se primesc și se chităză pe cale diaristică.

Program: 1) Marș românesc, de Mazalik, esecutat de orchestră. 2) Două cântece, pentru voce de tenor, cu acompaniament de pian: a) „Mieșul nopții”, de G. Dima. b) „Posta”, de Fr. Schubert. 3) Un cântec barbar, de G. Coșbuc, declam. 4) La o rândunică, cor de Dimitrescu. 5) Dina munților, vals de Ivanovic. 6) a) La joc, de Zöllner, b) Corôna confundată, de Böaicke, coruri. 7) a) Noua călugăriță, pentru Quartet de * * b) Reverie, de Schumann. 8) Două cântece pentru voce de tenor, cu acompaniament de pian. a) „Serenadă”, de Fr. Schubert. b) „Magur mugurel”, de G. Dima. 9) L'ai făcut de ris seara, de Th. Speranță, declam. de * *. 10. Marșul Cântăreților, cor de Porumbescu. După Concert urmăză dans.

Rusia și Mandșuria

Fôia oficială rusescă publică în ordine cronologică o reprivire amănunțită asupra tuturor desbaterilor din Tiencin și Peking dintre marile puteri și plenipotențiarilor chinezi, debateri, al căror rezultat sunt cele 17 puncte de pace propuse de Franța. După acesta scrie:

În speranța, că cestiunile, cari privesc raporturile reciproce ale tuturor puterilor cu China vor fi rezolvate cât mai curând, guvernul rusesc a aflat necesar să se ocupe cu regularea stabilă a cestiunii în acele părți ale Chinei, cari sunt vecinașe cu posesiunile asiatiche ale Rusiei pe o liniă de 8000 verste. În scopul acesta autoritățile militare rusești și trei guvernori chinești din Mandșuria au încheiat o convenție provisorie privitor la un *modus vivendi*, după

care ar fi să se reguleze administrația civilă locală.

Spre scopul acesta guvernul rusesc, cumpănind cu grije toate circumstanțele, a pregătit programul unei *invoeli deosebite*, care cuprind măsurile relative la restabilirea ordinii, la evacuarea Mandșuriei, mai departe nisce regulamente provisorie cu privire la garantarea păcii în acesta provincie, pentru-ca să nu se repete evenimentele anului trecut. Durere însă, s'au răspândit în presa străină, cu scop de a agita opiniunea publică în contra Rusiei, faime alarmătoare despre intențiunile guvernului rusesc, s'a făcut provocare la o convențiune falsificată privitor la protectoratul în Mandșuria și cu intenția s'au publicat scrieri despre o pretinsă convenție ruso-chineză. Acestă convenție ar fi servit însă de basă la aceea, ca guvernul rusesc să redea *Chinei Mandșuria*, pe care anul trecut, în urma evenimentelor primejdioase, o ocupaseră trupele rusești.

Pentru a-se lua dispozițiunile militare necesare, era neapărat de lipsă, ca să se resolve în sens pozitiv ori negativ cestiunea, decât condițiunile evacuării Mandșuriei se pot stabili pe calea unei *invoeli reciproce*. Pe baza informațiunilor câștigate, s'au ridicat piedeci serioase în calea unei *invoeli* de felul acesta, ceea-ce a făcut imposibilă o aprobare definitivă a măsurilor privitoare la evacuarea gradată a Mandșuriei.

Ce privește retrocedarea definitivă a numitei provincii, e firesc, că acesta se poate numai atunci, când în imperiu se vor fi restabilit raporturile normale și guvernul central se va consolida în capitală, când el va fi independent și destul de tare de a pute să dea Rusiei garanții, că evenimentele anului precedent nu se vor repeta. Când Rusia susține organizația de azi în Mandșuria pentru a garanta pacea de-alungul granițelor, ea — fidelă programului său politic original — va aștepta cu liniște desfășurarea evenimentelor în viitor.

Comunicatul rusesc a făcut la Berlin impresia, că Rusiei nu-i pasă, decât China va subscrie ori nu convenția. Rusia a ocupat Mandșuria și-și va realiza cu forța planurile sale.

Literatură.

D-l I. P. *Reteganu* a scos érași un volum de *Novele*, pe care le a tipărit de astădată în Bucuresci și se află de vânzare și la d-sa în Reteag (Reteg) cu prețul de 1 coronă. — D-l Reteganu mai are încă de vânzare și din volumul „*Novele și schițe*”, din care un exemplar costă deasemenea 1 coronă.

— Sub titlul „*In Panteon — Mormintele marilor noștri bărbați dela 1848—1849*” a scos d-l Silvestru *Moldovan* o broșură de 89 pag. Tiparul „*tipografie*”, societate pe acțiunii Sibiu. Prețul 1 cor. Pentru România 1 leu 20 bani. Broșura cuprinde scurte schițe biografice de ale bărbaților noștri, cari au jucat rol distins în anii 1848—49, se arată locul unde s'au înormântat și monumentele cu inscripțiile de pe ele. La urmă se dă o listă a legionarilor români dela 1848/49 și un aduce despre „*Jancuși Vasvari*” („*Lupta dela fântânele* — o tradiție despre Jancu”).

— A apărut No. 4, pe luna Martie din revista „*România Ilustrată*” din Bucuresci de sub direcțiunea d-lor Ioan Rusu Abrudeanu și George Rădulescu, cu următorul sumar:

Generalul George Manu (cu portret) de d-l G. Rădulescu. — Cronica, de d-l I. Rusu Abrudeanu. — Anul 1900 în istoria de Bujor. — Chestia pasivității politice a Românilor din Ungaria (o scrisoare a d-lui Al. Moeseny). — Noul ministru (cu portretele d-lor miniștrii) de Corneli. — Maxime și cugetări. — O călătorie romantică (cu o ilustrație) de d-l Al. Ciureu. — Alexandru Lahovari (studiu critic) de d-l P. Stefan. — La Polul Nord (expediția ducelui de Abruzzi) de H. Mana. — Arta națională, de d-l St. Petică. — Din literatura spaniolă de Cosco. — Nămolul terapeutic și iacurile sărate din România, de d-l Dr. Th. Bastaky. — Administrația domeniului Corônei. — Recensii literare. — Carnetul lunii. — Diverse.

— „*Romana*”, întâiul dans român social. Explicarea celor cinci figuri și modul cum se poate învăța fără instructor de dans. Acestă

broșură constituie N.-rul 1 din „*Căluza dansurilor naționale*”. Prețul 30 fleri. De vânzare la editor: N. Jugănar, Lugoj (strada Nr. 11.) Andrei

DIVERSE.

Mijlocitor de căsătorii. Diarul „*P. Napló*” scrie următoarele: E vorba aici de o fată săracă din Bpesta. Ea ne-având zestre nu s'a putut mărita, ér după-ce ajunsese la puține parale, oăd și ea în ghiarele unui mijlocitor de căsătorii. Fata alcum frumôsă, era angajată la o prăvălie de modă ca vânzătoare. Curtesanii avea mulți, dér nici unul nu se gândea la căsătorie, ér fata după un meseriaș nu voi să se mărite. Mai bine așteptă până va ave bani. Un unchiu bătrân îi promitea de mult, că după mörte îi lasă ei totă averea. Fata n'a trebuit să aștepte mult, căci înainte cu vre-o două luni unchiul a murit, lăsându-i totă averea, în sumă de vre-o 20,000 corone. Ce se gândi biata fată? Bani avea și nu trebuia, decât să-și caute un soț potrivit. Ei, dér ea n'avea cunoscuți, cari să-i convină. Se adresă așa-dér unei prietene, de care nu mai aușese mult. Prietina ei însă n'avea inimă față de ea. Primi însă tot angajamentul și fiind soțul ei agent, i-a încredințat lui afacerea. A doua zi s'a dus la fată un tiner, fratele prietenei, și i-se prezentă ca mijlocitor de căsătorii, spuindu-i că el are pentru ea un tiner potrivit, amplotat c'un sa'ar de 2000 fl. Fetei i-a convenit. Sub-agentul în schimb însă a început s'o despôie de parale, când cu una, când cu alta. În fine i-s'a prezentat și pețitorul, care era bărbatul prietenei. Fata și a dat *invoiera* la căsătorie. Cunoscuța a durat mult, ér sub-agentul storcea mereu la bani. În sfârșit fata n'a mai dat parale. Pețitorul fals duse atunci fetei să nu mai dea agentului bani. Causa a fost o epistolă, ce a primit'o fata din Viena, de următorul cuprins laconic: „M'am socotit altfel, fata asta (din Viena) îmi mai place; am călătorit împreună în străinătate”.

Aripele lui Dedal. Descoperirile arheologice, cari se fac și acum pe teritoriile vechilor popore, surprind tot mai mult lumea științifică. Una din cele mai interesante rezultate este fără îndoială ideea, cu care se ocupă actualmente specialiștii. Acestă idee este, că Dedal, a cărui esperimente de a sbura se pierd în negura mitologiei, probabil a fost inventatorul unei mașini de sburat. La această concluzie ne îndreptătesce cel puțin descoperirea unei statue desgropate de curând, care se păstrează într'un muzeu din Berlin. Acestă statuă reprezintă probabil pe Dedal, dér de loc nu cu aripele primitive și simple, cu cari îl presintă mitologia, ci cu patru complicate și guvernabile, cari sunt întărite pe corp. După afirmațiunea inginerului Meves aripele acestea sunt construite cu priceperea unui specialist și corăspunzător cerințelor tehnice.

Răspuns nimerit. Este lucru știut, că femeile nu-și spun niciodată etatea esact, ci se fac mai tinere. Și o femeie nu-ți iartă până la mörte moșicia de a-i dice, că e bătrână. Renumita actriță Sofia Armand, ca toate femeile, s'a supărat pe un curtesan negalant, care la întrebarea: „Câți ani îmi dai”, răspunde: „cinci-deci”. Ingenioasa actriță replică îndată: „D-ta îmi dai, eu însă nu-i primesc”.

Conținutul sărei în ocean. După calculele recente, oceanul și mările principale conțin pe o întindere de 9.260.000 leghe pătrate aproximativ 3,400,000 leghe cubi de apă. Un metru cub de apă de mare conține circa 25 kgr. de sare și deci într'ega cantitate de apă aflată în mări conține în stare disolvată o bucată de sare în mărime de cel puțin 85,000 leghe cubi. Decă această cantitate colosală de sare ar fi strinsă în stare solidă la un loc, ar întrece în volum întregul pământ împreună cu toți munții. Vedem deci, că sarea e materialul cel mai abundanț în planetul nostru și deci nu va pute să se sfirșescă niciodată.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți:**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge, pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandatie.)

**Cărți pentru comercianți
și funcționarii de bancă:**

„Curs complet de corespondența comercială“ de I. C. Panfu. Conține modele de circulare, scrisori de informațiuni, recomandazioni și acreditive; scrisori în comerțul cu mărfuri, comisiune și expedițiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, monede, cupoane etc. Prețul 3 cor. 20 b. (+ 20 b. p.)

Introducere în contabilitate și contabilitatea în partidă simplă, de I. C. Panfu. O carte bună pentru a învăța cu ușurință contabilitatea. Pagini I—VIII + 213. Prețul 2 cor. (+ 20 b. p.)

Un capitol din Contabilitatea dublă de I. C. Panfu. Tracteză principiile contabilității duble ilustrate cu diferite exemple. Prețul 1 cor. (+ 10 b. p.)

Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de I. C. Panfu. Această broșură conține: afacerile de credit cambial și afacerile de bancă. Prețul broș. 2 coroane (+ 10 bani porto.)

Procent, Promil, Interese și Teoria conturilor curente de I. C. Panfu. Arată calcularea intereselor pe ani, pe luni și pe zile într'un mod practic; sunt mai multe exemple explicate amănunțit. Prețul 80 b. (+ 10 b. porto.)

Ideii fundamentale în economia politică de Ioan Socaciu, vechi profesor la școlile com. r. din Brașov. Prețul cor. 1.30 (plus 20 b. porto.)

Nr. 2904—1901.

PUBLI CAȚI UNE

refer. tóre la măsurarea și încassarea dării de câni pe anul 1901.

Se aduce la cunoștința generală, că consemnarea dării ce au s'o plătescă proprietarii de câni pe a. 1901, lucrată pe baza foilor prezentate aici, sunt gata și se pot lua în vedere în decurs de 3 zile adică în 13, 15 și 16 Aprilie a. c. la perceptoratul orășenesc, tot deauna înainte de am. dela 8—12 ore.

În decursul acestor 3 zile îi stă în voe fiecărui proprietar de câni, carele crede că a fost prea greu tacsat să-și subșternă recurs de reclamare la perceptoratul orășenesc

Pe baza reclamațiunilor intrate și motivate se va rectifica impunerea dării. Tot de odată se aduce prin acesta la conștiința generală, că valoarea marcelor de câni ce sunt astăzi în us, provădute cu Nr. a. 1900, la 1 Mai a. c. încetă și că în urmarea acesta câni nu vor fi provăduți cu mărcile valabile ale a. 1901 începând dela 3 Mai încolo vor fi prinși de hingheriu orașului

Marcele de câni cele nouă valabile pe anul 1901 se pot scote dela cassa perceptoratului orășenesc. Darea de câni se plătesce pentru fie-care câne care este mai bătrân de 3 luni și se numără de odată pe anul întreg atunci când se scote marca după următoarea tacsaresocotită pe 1 an:

a) pentru câni de lux 16 corone.

b) pentru câni de vênat, decă posesorul are cartă de vênat, 2 corone.

c) pentru fie-care câne, menit să păzescă casa și ținut în spațiu închis 2 corone.

Se observă însă, că în intravilanul orașului se plătesce pentru 1 câne de curte 2 corone, eră în extravilanul orașului pentru câte 2 câni de curte, seu pentru 2 câni de turmă în fine pentru 3 câni de turmă aflători la pășunea de pădure să plătesce câte 2 corone dare.

Streinii călători cari cercetază Brașovul și petrec aci mai mult de 8 zile, au să plătescă pentru fiecare

câne cel posed 2 corone: plata este a-se face înainte la perceptoratul orășenesc.

Până atunci până când nu și-a plătit tacsă, are să-l provadă cu botniță și să-l ducă cu sine legat de sfără.

Brașov, în 9 Aprilie 1901.

1071—2. Perceptoratul orășenesc.

Prețuri ieftine!

Au sosit prospet!!

Suncă de Praga;
Caș Trapist;
Caș Carpați;
Brândă de Făgăraș fină;
Brândă săcuască Incze I-a fină;
Brândă fabrica Mocanu în burduf I-a fină;
Cașcavaluri;
Brândă în coje de brad;
Quargel de Olmütz;
Suncă de Peșta;
Salamă I-a calitate;
Portocale roșii I-a calitate;
Miere de flori;
Caș Ementhaler.

Serviciu cu atențiune la

FERNENGEL

(Podu bătușilor)

Strada Hirscher Nr. 2.

(93,5—5.)

Diferiți cârnați eselenți.

Expediție cu posta în fie-care zi.

In fie-care zi lapte prospet.

Cel mai buu mijloc de a nu cădea pèrul séu a încărunți fără vreme este

Tannochininpomade

a Doctorului Iosef Kriegl
veritabilă englezescă,

care contribuie la conservarea părului și barbei.
Un borcan se trimite franco fără spese contra asignării

Before. After.

de 3 Corone.

Chief-Office 48, Brixton-Road, London, SW.

Assignarea prețului să se adreseze la:

Apotheker A. Thierry's Balsam-Fabrik

in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.

— Cumpărătorilor En gros. rabat mai mare. —

**Numai pentru 1 franc
se dă 50 franci.**

Pentru explicațiuni ori-ce amator să se adreseze Casei de comission

Progresul Economic Român

Calea Văcăresci nr. 195,
(România) **București.**

21—25

A V I S !

Subscrisul aduc la cunoștința On. public, că mi-am strămutat atelierul meu de croitorie tot în strada Orfanilor, sub vis-à-vis Nr. 4

aranjat din nou cu un asortiment mare de

**Stofe de primăvară și vară,
calitate prima.**

croială elegantă. **prețurile moderate.**

Cu totă stima:

GEORGE BUCĂ,
croitor.

(77,6—7.)

„Gazeta Transilvaniei“
cu numărul à 10 fil. se vinde
la Eremias Nepoți.

Nr. 4519—1901.

PUBLICAȚIUNE.

Se aduce la cunoștința generală, că în abatoriu orășenesc sunt a-se da în întreprindere următoarele lucrări de zidire parte nouă parte adaptării, anume:

A) Zidirea de nou a unui șopru de lemne, a unui cuptoriu și a unei camere pentru requisite	cor. 1430 fil. 4
B) Zidirea unei camere pentru carne ca adaus la hala pentru tăiatul porcilor	3000 "
C) Adaptarea unei părți a grajdului pentru vitele cele mari	3273 "
D) Lărgirea întrării la grôpa pentru intraele aruncate	94 "
E) Strămutarea scocurilor de urin în grajdul pentru vitele mari	187 "
F) Facerea unei ventilațiuni în localul de opărit	192 "
G) Înmăriră ferestrelor în localul de opărit, în hala de tăiat porci și în hala pentru tăiatul vitelor mici	315 "
La olaltă:	8187 "

Amatorii de asemenea întreprinderi se provocă prin acesta a și prezenta ofertele — timbrate cu timbru de 1 coronă și provădute cu vadiu de 100 corone — în biroul d lui senator mag. Alfred Schnell până la 23 Aprilie a. c. 10 ore antemerid., la care oră se va ține și citația cu oferte resp. pertractarea aceloră.

Planurile de zidire, măsurările pregătitoare și preliminarul de spese sunt espuse și se pot lua în vedere în decursul orelor de oficiu în localul de înregistrare a acestui oficiu.

Brașov, în 23 Martie 1901.

107,1—2.

Magistratul orășenesc.

Impletituri

Cumpărați ciorapi numai dela

GEORG FOITH

Magazin de impletituri mehanice, tricotaș și măruțișuri
Brașov, Strada Porți nr. 21,

fiind fabricate proprii de diferite sorturi și din cele mai bune bumbacuri.

Mare asortiment de tot-felul de bumbacuri de impletit,

cu prețurile cele mai ieftine,

de ore ce este un magazin special pentru aceste articole.

Ciorapi se reperază bine, iute și ieftin.

Impletituri.

10—10,58

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta or-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚĂ,
LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ
DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE ȘI IMPRIMATE
pentru tôte speciile de serviciuri

BILANȚURI.

Compturi, Adrese,
Circulare, Scrisori.
Couverte, în totă mărimea.

TARIFE COMERCIALE,
INDUSTRIALE, de HOTELURI
și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE
BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, etagiul I, cătră stradă. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.